
5. évfolyam 

Magyar nyelv 

 A tanuló írása legyen rendezett, olvasható.  

 Megfelelő tempóban írjon diktálás esetén.  

 Kevés hibával másoljon 8-10 soros szöveget vagy 10- 15 nehéz szót.  

 Tudja megnevezni a nyelvi lépcső szintjeit.  

 Ismerje, mit jelent a kommunikáció szó, és tudja felsorolni a kilenc tényezőjét.  

 Ismerje a kommunikációs kapcsolati (köszönés, megszólítás, bemutatkozás) formákat.  

 Ismerje a szövegszerkesztés tíz állomását.  

 Tudja felsorolni a legfontosabb beszélőszerveket.  

 Ismerje a beszédhangok felosztását: a magánhangzókat és a mássalhangzókat.  

 Ismerje a magas és mély magánhangzókat, a zöngés és zöngétlen mássalhangzókat.  

 Ismerje a hangrend és az illeszkedés törvényét, illetve a mássalhangzók kapcsolódási 
törvényeit.  

 Tudja alkalmazni a magyar helyesírás négy alapelvét.  

 Fogalma legyen a levélírás szabályairól.  

 Ismernie kell a leírás fogalmát, típusait, az elbeszélést és jellemzést.  

 Tudja, miből épülnek fel (a toldalékok fajtái- képző, jel, rag megkülönbözetése) a 
szavak.  

 A hangalak és jelentés kapcsolatának típusainak felismerése.  

 Tudjon szólásokat, közmondásokat, állandósult szókapcsolatokat mondania.  

Magyar irodalom 

 Tudja, mi a különbség a népmese és műmese között.  

 Ismerje Petőfi Sándor életrajzának főbb elemeit a János vitéz keletkezéséig.  

 Ismerje a János vitéz tartalmát, műfaját, szereplőit, verselését, rímelését.  

 Tudja kívülről a János vitéz első fejezetének első hat versszakát.  

 Ismerje és tudja alkalmazni példákkal a metafora, a megszemélyesítés, a hasonlat, a 
leírás fogalmát a János vitézből.  

 Tudja bizonyítani a szülőföld szeretetét és a tájlíra jellemzőit Petőfi Sándor Az alföld 
verse alapján.  

 A család szerepe és fontossága Arany János Családi kör verse alapján.  

 Tudja a Családi kör első kettő és az utolsó versszakát.  



 Ismerje népünk eredetmondáját, Arany János Rege a csodaszarvasról.  

 A kötelező olvasmány (Molnár Ferenc: A Pál utcai fiúk) elolvasása, tartalma, műfaja, 
szereplőinek megnevezése.  

 Ismerje a regény fogalmát, jellemzőit.  

Matematika 

Gondolkodási módszerek  

 Ismert elemeket tartalmazó halmaz elemeinek csoportosítása, rendezése, rendszerezése 
adott szempont szerint.  

 Egyszerű szövegek értelmezése, lefordítása a matematika nyelvére. A „nem”, a logikai 
„és”, valamint a „minden”, „van olyan” kifejezések alkalmazása.  

 Ismert alaphalmaz elemeiről annak eldöntése, hogy igazzá tesznek-e egy nyitott 
mondatot vagy sem.  

Számtan, algebra  

Természetes számok  

 Számok előállítása helyi érték szerint bontott összegalakban, illetve a bontott alakból a 
szám felírása. 

 1 milliós számkörben számok írása, olvasása; nagyság szerinti összehasonlításuk, 
rendezésük; adott nagyságrendre kerekítésük. Tájékozódás az egyesével, tízesével, 
százasával stb.beosztott számegyenesen.  

Műveletek az 1 milliós számkörben  

 Szorzás, osztás 10-zel, 100-zal, 1000-rel. Számolás kerekített értékekkel, az 
írásbeliműveletek eredményének becslése.  

 A műveletek írásbeli eljárásainak alkalmazása. A kivonás és az osztás eredményének 
ellenőrzése az inverz műveletek alkalmazásával is.  

 A műveletek helyes sorrendben való végrehajtása, zárójelek figyelembevétele, a 
számítás menetének megtervezése.  

Egész számok 

 Az egész számok fogalomrendszerével kapcsolatos legfontosabb elnevezések 
megértése.   

 Számok ellentettjének és abszolút értékének megállapítása. 

 Az egész számok ábrázolása számegyenesen, nagyságviszonyaik megállapítása esetleg 
a szemléletre támaszkodva.  

 Kis abszolút értékű egész számok összeadása a szemléletre támaszkodva.  

Törtek  

 A törttel kapcsolatos elnevezések ismerete.  



 Konkrét törtek értelmezése a szemléletre támaszkodva.  

 Törtek egyszerűsítése, bővítése; nagyság szerinti összehasonlításuk esetleg eszköz vagy 
rajz segítségével.  

 Egyenlő nevezőjű törtek összeadása, kivonása.  

Számok tizedes tört alakja  

 Tízezred nagyságrendig tizedes törtek írása, olvasása, a számjegyek jelentésének 
ismerete.   

 Egyszerűsítésük, bővítésük. Ábrázolásuk számegyenesen tizedekre, századokra stb. 
történő beosztás esetén, nagyság szerinti összehasonlításuk, adott nagyságrendre 
kerekítésük.  

 Tizedes törtek szorzása, osztása 10-zel, 100-zal, 1000-rel stb.  

 Természetes szám osztása természetes számmal úgy is, hogy a hányados véges vagy 
végtelen szakaszos tizedes tört.  

 Tizedes törtek összeadása, kivonása; szorzásuk, osztásuk természetes számmal.  

Egyenletek, egyenlőtlenségek  

 Egyszerű egyenletek, egyenlőtlenségek megoldása próbálgatással vagy egy lépésben 
következtetéssel, a tizedes törtekről tanultak alkalmazásával is.  

Szöveges feladatok  

 Két művelettel megoldható egyszerű szöveges feladatok értelmezése, az adatok 
lejegyzése; megoldási terv készítése; az eredmény kielégítő becslése, meghatározása a 
természetes számok, egyszerű törtek, tizedes törtek körében értelmezett műveleti 
eljárások alkalmazásával; a megoldás ellenőrzése; szöveges válasz megfogalmazása.  

Összefüggések, függvények, sorozatok  

 Számhalmazok, ponthalmazok részhalmazainak vizsgálatakor a „kisebb”, „nagyobb”, 
„egyenlő”, „nem kisebb”, „nem nagyobb”, „nem egyenlő”, „több, mint ...”, „kevesebb, 
mint ...” kifejezések helyes használata.  

 A koordináta-rendszer ismerete, pontjainak rendezett számpárral történő jellemzése, 
adott   

 számpárhoz tartozó pontok megkeresése.  

 Tapasztalati függvények összetartozó értékeinek leolvasása diagramról, grafikonról.  

 Táblázatok hiányzó elemeinek pótlása adott, egyszerű szabály alapján, a tizedes 
törtekkel végzett műveletekkel is.  

 Egyszerű sorozatok hiányzó elemeinek pótlása adott szabály alapján, a tizedes törtekkel 
végzett műveletekkel is.  

 

 



Geometria, mérés  

Mennyiségek, mérések 

 Hosszúság, tömeg, idő, űrtartalom becslése, megmérése, kimérése a tanult 
mértékegységekkel.  

 A szemlélet számára elfogadható alkalmazásokban a mennyiségek megadása más 
mértékegységekkel is. 

 A mérések és átváltások során a tizedes törtekről tanultak alkalmazása.  

Alakzatok síkban és térben  

 Párhuzamos és merőleges egyenesek felismerése és előállítása.  

 Téglalap, négyzet előállítása az oldalakból.  

 Két ponthalmaz távolságának meghatározása.  

 A vonalzó és a körző használata szakaszok másolásában, egyszerű szerkesztésekben.  

 Szögmérő használata, adott nagyságú szög megrajzolása, megmérése.  

Kerület, terület, felszín, térfogat  

 Téglalap, négyzet kerületének és területének kiszámítása. 

 A téglatest és a kocka, mint speciális téglatest hálójának elkészítése; felszínének, 
térfogatának kiszámítása.  

 A megfelelő mértékegységek ismerete, használata.  

Valószínűség, statisztika  

 Néhány szám, mennyiség átlagának kiszámítása.  

Történelem 

I. A történelem kezdetei  

 A történelem forrásai: írott- íratlan források, példákkal, a régészek és munkájuk  

 Az időszámítás: Kr. e., Kr. u., évezred, évszázad, évtized, a történelem korszakai  

II. Az ókor  

 Egyiptom: földrajzi elhelyezkedése, öntözéses földművelés, Nílus, Alsó- és Felső- 
Egyiptom, társadalma, tudományok és művészetek, vallás, múmiák, piramisok  

Hellász  

 Mitológia: fogalma, mítoszok ( Ariadné fonala, A trójai háború)  

 A görög vallás: többistenhívő, isteneik, Olümposz, a görög összetartozás  

 Az ókori olimpiák: ünnepei, miért rendezték, kik vehettek rajta részt, versenyszámok  

 Athén és Spárta: a polisz fogalma, földrajzi elhelyezkedésük, életmód, a Spárta lakói és 
nevelése  



 Az athéni demokrácia: athéni polgár, demokrácia, démosz, arisztokrácia, rabszolgák, 
idegenek, szavazás- sorsolás, népgyűlés, politizálás, Periklész  

 Tudomány, művészet: az athéni iskola, épületek, a görög színház, orvostudomány és 
történetírás  

Az ókori Róma  

 A kezdet: Romulus és Remus, latinok, Tiberis- hét domb, királyok  

 Köztársaság: konzulok, szenátus, népgyűlés, római vallás (görög hatás)  

 A rabszolgák: képzett- képzetlen rabszolgák, gladiátorok, Spartacus rabszolgafelkelése  

 Az egyeduralom: Julius Caesar, Augustus, zsoldoshadsereg, légió  

 Római Birodalom: provinciák, utak, épületek, tudomány és irodalom  

 Pannónia: Augustus, első városok, Aquincum, Gorsium, padlófűtés  

 A görög és római hadviselés: perzsák elleni háború, pun háborúk, Nagy Sándor és 
Makedónia  

 Róma bukása: belső nehézségek a birodalomban, barbár támadások- hunok, a birodalom 
kettészakadása, bukás  

III. A kereszténység népe  

 Az Ószövetség népe: Palesztina, Biblia, zsidó nép  

 A kereszténység: Jézus, tanításai, a kereszténység elterjedése és a keresztények 
üldözése, gyülekezetek, Konstantin , keresztény ünnepek  

IV. A középkor  

 Az uradalom: részei, jobbágyság, mezőgazdaság fejlődése, élet a várakban  

 A középkori egyház: templomok, az egyházi társadalom, szerzetesek, szentek, 
eretnekek, a román stílus  

 Az iszlám: az Arab Birodalom, arabok, Mohamed, Allah, Mekka- Medina, Mohamed 
futása,  

 az iszlám alapelvei  

 Élet a középkorban: lovagok és lovagi erények, keresztes háborúk, középkori város, 
céhek,  

 Török Birodalom: szultán, hadsereg- szpáhik és janicsárok, Bizánc bukása, Isztambul  

 Reneszánsz: könyvnyomtatás, egyetemek, művészet, Leonardo da Vinci, Michelangelo, 
építészet  

V. A magyarság történetének kezdetei, az Árpád- ház  

 Történetek a magyarok eredetéről: mondák- eredetmondák, ősanya, ősapa, hunok, 
finnugor nyelvcsalád, félnomád életmód, jurta, nagycsalád, nemzetség, törzs  

 A honfoglalás: Etelköz, Levédia, Álmos, Árpád, Árpád- ház, könnyűlovas harcmodor, 
kengyel, tarsoly, íj, Vereckei- hágó, Kárpát- medence,  



 Kalandozások, hitvilág: fegyverzet, taktika, zsákmányszerzés, Augsburg, életfa, táltos  

 A keresztény magyar állam megalapítása: Géza fejedelem, Koppány legyőzése  

 (Szent) István: államszervező tevékenysége, törvényei, trónviszályok  

 (Szent) László: egyházat erősítő törvények, külpolitikája  

 Könyves Kálmán: bel- és külpolitikája  

 A tatárjárás: IV. Béla intézkedései, a tatár nép, a muhi csata  

 Második honalapítás: fogalma, az Árpád- ház kihalása  

Etika 

I. Ki vagyok én?  

 Az emberi élet szakaszai  

 Az egészséges életmód  

 Sérült, korlátozott képességű emberek  

 Lelki egészség, lelkiismeret  

 Közeli és távoli célok  

II. Család  

 A család szerepe, fontossága, családfa  

 Kommunikáció a társas kapcsolatokban  

 Konfliktus- megoldás  

 Felelősségtudat- feladataim otthon  

III. Helyem a közösségben  

 Legfontosabb közösségek az emberek életében  

 Az iskola- osztály- osztályközösség  

 Együttműködés, konfliktusok  

 A szabályok szerepe életünkben, az együttélésben  

 

 

 

 

 



Természettudomány 

Az oktatás célja azoknak a képességeknek a fejlesztése, amelyeket alsó tagozaton a 
környezetismeret tantárgy alapozott meg, és amelyek a felsőbb évfolyamokon a 
természettudományos tárgyak tanulásához szükségesek.  

A megfigyelés, leírás, összehasonlítás, csoportosítás, rendezés, mérés, kísérletezés módszereit 
önállóan gyakorolva fejlődik a tanulók megfigyelő-, leíró, azonosító és megkülönböztető 
képessége, mérési technikája, amelyet tanári segítség nélkül is képesek megvalósítani.  

A tanulók egyszerű kísérletek megtervezésével, kivitelezésével és a 
következtetések levonásával készülnek fel a felsőbb évfolyamokon is jellemző 
természettudományos kísérletezésekre.  

 A virágos növények testfelépítésének, a virág és a termés felépítésének és 
kialakulásának, valamint a beporzás típusainak ismerete.  

 A kert legfontosabb kultúrnövényeinek származása - környezeti igénye – termesztése -
termőhelye valamint szerveinek felépítése – működése.  

 A kertben élő állatok felismerése, általános jellemzői. A kert kártevői és kártételük 
felismerése.  

 A házban és a ház körül élő állatok fajismerete.  

 Halmazállapot-változások (olvadás, fagyás, párolgás, forrás, lecsapódás).  

 A mindennapi környezetben előforduló kölcsönhatások felismerése, jellemzése.  

 A közvetlen környezet egyes anyagainak felismerése, megnevezése, tulajdonságaik 
alapján történő csoportosítása.  

 Anyagok, testek, folyamatok néhány mérhető tulajdonsága; mérési 
eljárások, mérőeszközök használata.  

 A hőmérséklet, hosszúság, időtartam mérésének önálló elvégzése.  

 Mértékegységek.  

 A térképi ábrázolás jellemzői.  

 A különböző térképek jelrendszerének ismertetése.  

 Topográfiai ismeretek: tájékozódás Magyarország, Európa, Föld térképén.  

 A Naprendszer tagjai.  

 A Nap, a Föld és a Hold mozgásainak felsorolása.  

 Éghajlati övezetek megnevezése elhelyezkedésük alapján. Jellemzőik 
összehasonlítása.  

 Éghajlati diagramok, tematikus térképek értelmezése.  

 Alapvető légköri jelenségek és folyamatok, az üvegházhatás folyamatának ismerete.  

 Az egyeden belüli szerveződési szintek ismerete és jellemzése.  



 Az emberi szervezet működése: a mozgató, táplálkozási, légzési, keringési, kiválasztó 
és szaporító szervrendszer felépítésének és működésének ismerete.  

Angol nyelv 

Hallott szöveg értése  

A tanuló  

 megérti az utasításokat, azokra cselekvéssel válaszol  

 ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott kéréseket megért és válaszol  

 egyszerű mondatokban megfogalmazott szövegből képes fontos információt kiszűrni  

 ismert nyelvi eszközökkel, egyszerű mondatokban megfogalmazott szöveg lényegét 
megérteni  

Beszédkészség  

A tanuló  

 képes ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott kérdésekre egyszerű struktúrákba  

 rendezett mondatokban válaszolni  

 tanult minta alapján egyszerű mondatokban közléseket megfogalmaz  

 kérdéseket tesz fel;  

 tanult minta alapján egyszerű párbeszédben részt venni  

 személyeket leírni, tulajdonságokat bemutatni  

 az ünnepekrőlbeszélni  

 beszélni az otthoni teendőkről, házimunkákról,  

 néhány mondatot mondani a kedvenc állatáról  

 beszélni az étkezésekről  

 az időjárásról beszélgetni  

Olvasott szöveg értése  

A tanuló  

 tud ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott, egyszerű mondatokat elolvasni  

 képes ismert nyelvi eszközökkel egyszerű mondatokban megfogalmazott szövegben  

 fontos információt megtalálni;  

 képes ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott, egyszerű mondatokból álló szöveget 
megérteni  

 

 

 



Iráskészség  

A tanuló  

 képes ismert nyelvi eszközökkel megfogalmazott, egyszerű mondatokat helyesen 
leírni  

 egyszerű közléseket és kérdéseket tanult minta alapján írásban megfogalmazni  

Nyelvtani ismeretek  

 Present Continuous használata  

 Present Simple + a gyakoriságot kifejező időhatározók  

 Sorszámnevek  

 A személyes névmások tárgyas alakjai  

 A két jelen idő helyes használata  

 Megszámlálható és megszámlálhatatlan főnevek  

 some/any, How much/how many? használata 

Szerb nyelv 

Kommunikációs témák az 5. évfolyamon 

(Az írásbeli és szóbeli kommunikáció különböző formáinak gyakorlása megfelelő szókinccsel 
az alábbi témakörökben) 

Ajánlott témakörök 

Család 

 Én és a családom. 

 Családtagok bemutatása. 

 Családi események, közös programok. 

 Napirend. 

Otthon 

 Otthonom, szűkebb környezetem. 

 Lakóhelyiségek, bútorok, berendezési tárgyak. Játékaim. Baráti köröm. 

 Lakóhelyem, tágabb környezetem.  

 Étkezés 

 Napi étkezések.  

 Kedvenc ételeim, italaim.  

 Egészséges táplálkozás. Receptek, főzés, sütés.  

 A szerb nyelvterület jellegzetes ételei. 



Idő, időjárás 

 Az óra. Órarend. 

 Évszakok és hónapok. 

 A hét napjai és a napszakok. 

 Időjárás, időjárási jelenségek megfigyelése. 

Öltözködés 

 Évszakok és ruhadarabok. 

 Kedvenc ruháim. Szerb népviseletek. 

 Divat. 

Sport 

 Testrészek és mozgás. 

 Sportok, sportfelszerelések. 

 Kedvenc sportom. 

 Sportversenyek. 

Iskola, barátok 

 Iskolám, osztálytermünk. Tantárgyaim, tanáraim. Osztálytársaim, barátaim. 

 Tanórán kívüli közös programjaink. 

 Szabadidő, szórakozás 

 Szabadidős tevékenységek, kedvenc időtöltésem. 

 Internet, interaktív játékok. 

 Közös időtöltés barátokkal. 

 A nemzetiségi média világa. 

Természet, állatok 

 Kisállatok. 

 Kedvenc állataim. 

 Állatok a ház körül. 

 Vadon élő és állatkerti állatok. 

 Állatok a nagyvilágban. 

 Növények az otthonomban, iskolámban. 

 Kontinensek, tájegységek. 

 Nevezeteségek. 

 



Ünnepek és szokások 

 Az én ünnepeim. 

 Ünnepek itthon és a nagyvilágban. 

Város, bevásárlás 

 Városok, települések, falvak. Az én városom/falum. 

 Épületek, utcák. 

 Tájékozódás, útbaigazítás. 

 Üzletek, bevásárlóközpontok, piac. 

 Vásárlás. 

Utazás, pihenés 

 Vakáció, nyaralás. 

 Táborok, osztálykirándulás. 

 Közlekedési eszközök. 

Zene, művészetek 

 Kedvenc zeném, együttesem. 

 Film-és színházi élményeim, múzeumlátogatás. Szerb nemzetiségi kulturális 
rendezvények. 

Környezetünk védelme 

 Veszélyeztetett állat- és növényvilág. 

 Nevezetes napok: Madarak és Fák Napja, a Víz Világnapja, a Duna Napja. Szelektív 
hulladékgyűjtés. 

Egészséges életmód 

 A rendszeres testedzés. 

 A helyes táplálkozás. 

 Az orvosnál. 

Tanulási eredmény: 

 A tanuló törekszik gondolatai érthető, a helyzetnek megfelelő megfogalmazására, 
adekvátan alkalmazza a beszédet kísérő nem nyelvi jeleket. Képes mások rövidebb 
szóbeli üzeneteinek, rövidebb hallott történetek megértésére, összefoglalására, 
továbbadására. 

 Ismeri és alkalmazni tudja a legalapvetőbb vázlatkészítési módokat. Képes önállóan 
szöveget alkotni a tanult hagyományos és internetes műfajokban (meghívó, jellemzés, 
levél, sms, e-mail). Törekszik az igényes, pontos és helyes fogalmazásra, írásra. Képes 
az írott és elektronikus felületen megjelenő olvasott szövegek megértésére. Jelen időben 
ír le történeteket és ért meg témákat, beszélgetéseket. 



 A tanuló ismeri a tanult alapszófajokat (ige, főnév, melléknév, számnév, határozószó, 
kötőszó, elöljárószó, névmások), valamint a hozzájuk kapcsolódó főbb helyesírási 
szabályokat, amelyeket az írott munkáiban igyekszik alkalmazni is. A megismert új 
szavakat, közmondásokat, szólásokat próbálja aktív szókincsében is alkalmazni. 
Értelmesen, pontosan és tisztán tud felolvasni szövegeket. Részt tud venni számára 
ismert témájú vitában, és képes érveket alkotni. Képes az általa jól ismert történetek 
szereplőit jellemezni. 

Kínai nyelv 

Ének-zene 

 Tudjon a tanuló 5-7 magyar népdalt fejből stílushűen elénekelni. 

 Tudjon felismerni képről és hangzás alapján a magyar népi hangszerekből hármat. 

 Ismerje az 5 fokú hangsorokat és a 7 fokúból a dúr és moll hangsort. 

 Tudja megkülönböztetni hallás és kottakép alapján az új és a régi stílusú népdalt. 

 A hangközökből ismerje a T1, T4, T5, T8, k2 és n2 

 Ritmusból az eddig tanultakhoz tudja beépíteni tudástárába a tizenhatodot. 

 Ismerje a szolmizációs hangokat és az abc-s neveket.  

 Tanuljon meg 2-3 műdalt elénekelni. 

Vizuális kultúra 

Vizuális művészeti jelenségek – Alkotások, stílusok 

 Látványok, vizuális jelenségek, alkotások lényeges, egyedi jellemzőit kiemeli, 
bemutatja; 

 Alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

 Látványok, képek részeinek, részleteinek alapján elképzeli a látvány egészét, fogalmi 
és vizuális eszközökkel bemutatja és megjeleníti, rekonstruálja azt; 

 Szöveges vagy egyszerű képi inspiráció alapján elképzeli és megjeleníti a látványt, 
egyénileg és csoportmunkában is; 

 A látványokkal kapcsolatos objektív és szubjektív észrevételeket pontosan 
szétválasztja; 

 Különböző érzetek kapcsán belső képeinek, képzeteinek megfigyelésével tapasztalatait 
vizuálisan megjeleníti; 

 Különböző művészettörténeti korokban, stílusokban készült alkotásokat, építményeket 
összehasonlít, megkülönböztet és összekapcsol más jelenségekkel, fogalmakkal, 
alkotásokkal, melyek segítségével alkotótevékenysége során újrafogalmazza a látványt. 

 Vizuális művészeti jelenségek – személyes vizuális tapasztalat és reflexió 



 Látványok, vizuális jelenségek, alkotások lényeges, egyedi jellemzőit kiemeli, 
bemutatja; 

 Alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

 Adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres 
többféle forrásból; 

 Felismeri az egyes témakörök szemléltetésére használt műalkotásokat, alkotókat, az 
ajánlott képanyag alapján; 

 Különböző érzetek kapcsán belső képeinek, képzeteinek megfigyelésével tapasztalatait 
vizuálisan megjeleníti; 

 Szöveges vagy egyszerű képi inspiráció alapján elképzeli és megjeleníti a látványt, 
egyénileg és csoportmunkában is; 

 Megfigyeléseit, tapasztalatait, gondolatait vizuálisan rögzíti, mások számára érthető 
vázlatot készít; 

 Adott tartalmi keretek figyelembevételével karaktereket, tereket, tárgyakat, helyzeteket, 
történeteket részletesen elképzel, fogalmi és vizuális eszközökkel bemutat és 
megjelenít, egyénileg és csoportmunkában is; 

 A valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív 
módon generált képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, 
egyénileg és csoportmunkában is; 

 Nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan 
alkalmazva megoldást talál. 

Médiumok sajátosságai – Médiumok jellemző kifejezőeszközei 

 Adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres 
többféle forrásból; 

 A vizuális problémák vizsgálata során összegyűjtött információkat, gondolatokat 
különböző szempontok szerint rendez és összehasonlít, a tapasztalatait különböző 
helyzetekben a megoldás érdekében felhasználja; 

 Vizuális megjelenések, képek, mozgóképek, médiaszövegek vizsgálata, 
összehasonlítása során feltárt következtetéseit megfogalmazza, és alkotó 
tevékenységében felhasználja, egyénileg és csoportmunkában is; 

 Látványok, képek, médiaszövegek, történetek, szituációk feldolgozása kapcsán 
személyes módon kifejezi, megjeleníti felszínre kerülő érzéseit, gondolatait, 
asszociációit; 

 Vizuális megjelenítés során egyénileg és csoportmunkában is használja a kiemelés, 
figyelemirányítás, egyensúlyteremtés vizuális eszközeit. 

Tér és időbeli viszonyok – Tér és idő vizuális megjelenítésének lehetőségei  

 A valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív 
módon generált képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, 
egyénileg és csoportmunkában is; 



 Vizuális megjelenések, képek, mozgóképek, médiaszövegek vizsgálata, 
összehasonlítása során feltárt következtetéseit megfogalmazza, és alkotó 
tevékenységében felhasználja, egyénileg és csoportmunkában is; 

 Felismeri az egyes témakörök szemléltetésére használt műalkotásokat, alkotókat, az 
ajánlott képanyag alapján; 

 Adott cél szempontok figyelembevételével térbeli, időbeli viszonyokat, változásokat, 
eseményeket, történeteket rögzít, megjelenít, egyénileg és csoportmunkában is; 

 Adott témát, időbeli, térbeli folyamatokat, történéseket közvetít újabb médiumok 
képírási formáinak segítségével egyénileg vagy csoportmunkában is; 

 Nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan 
alkalmazva megoldást talál. 

Vizuális információ és befolyásolás – Kép és szöveg üzenete 

 Adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres 
többféle forrásból; 

 Szöveges vagy egyszerű képi inspiráció alapján elképzeli és megjeleníti a látványt, 
egyénileg és csoportmunkában is; 

 A vizuális problémák vizsgálata során összegyűjtött információkat, gondolatokat 
különböző szempontok szerint rendez és összehasonlít, a tapasztalatait különböző 
helyzetekben a megoldás érdekében felhasználja; 

 A valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív 
módon generált képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, 
egyénileg és csoportmunkában is; 

 Vizuális megjelenítés során egyénileg és csoportmunkában is használja a kiemelés, 
figyelemirányítás, egyensúlyteremtés vizuális eszközeit; 

 Egyszerű tájékoztató, magyarázó rajzok, ábrák, jelek, szimbólumok tervezése 
érdekében önállóan információt gyűjt; 

 Célzottan vizuális kommunikációt szolgáló megjelenéseket értelmez és tervez a 
kommunikációs szándék és a hatáskeltés szempontjait kiemelve. 

Környezet: Technológia és hagyomány – Hagyomány, design, divat 

 látványok, vizuális jelenségek, alkotások lényeges, egyedi jellemzőit kiemeli, 
bemutatja; 

 Alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

 Adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres 
többféle forrásból; 

 Különböző korok és kultúrák szimbólumai és motívumai közül adott cél érdekében 
gyűjtést végez, és alkotó tevékenységében felhasználja a gyűjtés eredményeit; 



 Különböző művészettörténeti korokban, stílusokban készült alkotásokat, építményeket 
összehasonlít, megkülönböztet és összekapcsol más jelenségekkel, fogalmakkal, 
alkotásokkal, melyek segítségével alkotótevékenysége során újrafogalmazza a látványt; 

 Adott koncepció figyelembevételével, tudatos anyag- és eszközhasználattal tárgyakat, 
tereket tervez és hoz létre, egyénileg vagy csoportmunkában is; 

 Adott téma vizuális feldolgozása érdekében problémákat vet fel, megoldási 
lehetőségeket talál, javasol, a probléma megoldása érdekében kísérletezik; 

 Nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan 
alkalmazva megoldást talál. 

Környezet: Technológia és hagyomány – Tárgyak, terek, funkció 

 Látványok, vizuális jelenségek, alkotások lényeges, egyedi jellemzőit kiemeli, 
bemutatja; 

 Alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

 Adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres 
többféle forrásból; 

 Különböző korok és kultúrák szimbólumai és motívumai közül adott cél érdekében 
gyűjtést végez, és alkotó tevékenységében felhasználja a gyűjtés eredményeit; 

 Különböző művészettörténeti korokban, stílusokban készült alkotásokat, építményeket 
összehasonlít, megkülönböztet és összekapcsol más jelenségekkel, fogalmakkal, 
alkotásokkal, melyek segítségével alkotótevékenysége során újrafogalmazza a látványt; 

 Adott koncepció figyelembevételével, tudatos anyag- és eszközhasználattal tárgyakat, 
tereket tervez és hoz létre, egyénileg vagy csoportmunkában is; 

 Adott téma vizuális feldolgozása érdekében problémákat vet fel, megoldási 
lehetőségeket talál, javasol, a probléma megoldása érdekében kísérletezik; 

 Nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan 
alkalmazva megoldást talál; 

 Felismeri az egyes témakörök szemléltetésére használt műalkotásokat, alkotókat, az 
ajánlott képanyag alapján. 

Dráma és színház 

Beszédre késztetés, verbális és nonverbális kommunikációs játékok; ritmus, tér, térköz, 
tájékozódás, irányok:  

A tanuló legyen képes:  

 figyelmének tudatos összpontosítására,fegyelmezett feladatvégzésre  

 társainak, önmagának és a felnőtt világ érzékeny megfigyelésére  

 önismeretre, saját álláspontjának képviseletére, s társai véleményének 
figyelembevételére a közös alkotó tevékenységben-verbális, vokális és nonverbális 
kommunikációs csatornák tudatos használatára  



 bizalom átélésére, az empatikus képességek működtetésére társas helyzetekben-érzelmi 
emlékek felszínre hozása és a szerepjátékokban való kreatívalkalmazásra  

 érzékeny kapcsolatteremtésre és azok megtartására-tiszta kifejező verbális és 
gesztusnyelvi megnyilatkozásra-pontos és érzékletes társas és egyéni szerepjátékokra-a 
munkamegosztásra, érti és értékeli társai munkáját.  

Rögtönzés és együttműködés:  

A tanuló legyen képes:  

 differenciált pontos érzékelésre, együttműködése, figyelem  

 összpontosításra-önálló verbális és nonverbális kifejezésre  

 az érzékszervi finomításokkal elért készségük birtokában egyszerű képzettársításra  

 képzettársítások érzelmi megközelítésére  

 szerepjátékokban való csoportos részvételre  

 az adott tér használata és abban való mozgásra-felidézett érzelmek kifejezésre  

A dráma és a színház formanyelvének tanulmányozása  

A tanuló legyen képes:  

 feszültségteremtő drámai jelenetek létrehozására-nonverbális kommunikációs 
csatornák használatára  

 aktív részvételre különböző élethelyzeteket feldolgozó improvizációkban  

 összetett művészi jellegű üzenetek közlésére  

Technika és tervezés 

 A tanuló tisztában van a saját, a családi erőforrásokkal.   

 Egészségtudatosan dönt és tevékenykedik.  

 A családi munkamegosztás ismerete, a házi és ház körüli munkák gyakorlása,  

 Legyen képes, a szükséges eszközök és szerszámok szakszerű és balesetmentes 
használatára,  

 Ismerje az öltözködés meghatározóit és gondozását,  

 Környezetkímélő magatartás és takarékosság fontosságának felismerése,  

 Tudatos fogyasztói ismeret  

 Legyen tisztában, a környezettudatos átalakítás elveivel és szükségességével,  

 Legyen képes, az egyszerű műveleti algoritmusok értelmezésére és végrehajtására 
(egyszerű tervek és vázlatrajzok készítése),  

 Legyen képes becsülni, centiméter pontossággal, milliméter pontossággal mérni,  

 Legyen képes, egyszerű műszaki rajzok olvasására és készítésére,  



 Tudja a gyalogos, a kerékpáros és a tömegközlekedés szabályait és a helyes 
magatartásformákat alkalmazni,  

 Az egészséges életmód fontosságának tudata,  

 A következetes és rendszeres tisztálkodás ismerete,  

 Az életkornak megfelelő önkiszolgáló tevékenységben való részvétel,  

 Legyen képes, az egészséges táplálkozás jelentőségének felismerésére,  

Digitális kultúra 

A tanuló:  

 Ismerje a számítógép részeinek és alapvető perifériáinak funkcióit, tudja azokat 
önállóan használni;  

 Legyen képes kezelni a billentyűzetet és az egeret;  

 Ismerje a mappaszerkezetben való tájékozódás alapfogalmait;  

 Tudjon a könyvtárszerkezetben tájékozódni, mozogni, könyvtárat váltani, fájlt keresni;  

 Tudjon mappát másolni, mozgatni, létrehozni és törölni;  

 Ismerje az informatikai környezetben való munkavégzés alapszabályait;  

 Tudjon önállóan kommunikálni ismert programokkal;  

 Segítséggel tudjon használni multimédiás oktatóprogramokat;  

 Tudjon az iskolai hálózatba belépni, onnan kilépni, ismerje és tartsa be a hálózat 
használatának szabályait;  

 Ismerjen a számítógép előtt végzett munka káros hatásait csökkentő szabályokat és 
mozgásgyakorlatokat;  

 Ismerjen alapvető adatvédelmi szabályokat.  

 Tudjon egyszerű rajzos-szöveges dokumentumot elkészíteni, módosítani, háttértárra 
menteni;  

 Tudjon különböző dokumentumokból származó részleteket saját munkájában 
elhelyezni;  

 Legyen képes összegyűjteni a problémamegoldáshoz szükséges információt;  

 Ismerje a problémamegoldás alapvető lépéseit; 

 Képes legyen önállóan vagy segítséggel algoritmust készíteni; 

 Legyen képes a böngészőprogram főbb funkcióinak használatára;  

 Legyen képes tanári segítséggel, megadott szempontok szerint információt keresni;  

 Legyen képes a találatok értelmezésére; 

 Ismerje az informatikai biztonsággal kapcsolatos fogalmakat; 



 A különböző konkrét tantárgyi feladataihoz képes az iskolai könyvtárban a megadott 
forrásokat megtalálni, és további releváns forrásokat keresni.  

Testnevelés 

Természetes és nem természetes mozgásformák   
 A gyakorláshoz szükséges alakzatok öntevékeny gyors kialakítása. Öntevékeny 

részvétel a szervezési feladatok végrehajtásában.   

 A bemelegítésre, a sokoldalú előkészítésre, valamint a   

 képességfejlesztésre alkalmas mozgásformák, gyakorlatok folyamatos, pontosságra 
törekvő és megfelelő intenzitású végrehajtása.   

 6, 8 gyakorlattal önálló bemelegítés végrehajtása.   

 A tanévben alkalmazott gimnasztika alapvető szakkifejezéseinek ismerete.   

 Páros, társas gyakorlatok végzésekor törekedjen az együttműködésre 
és a segítőkészség érzésének formálására.   

 Tudják a gyakorlatokat vezényszavakra végezni, valamint tudják zenére is végezni 
vezényszavak nélkül.  

Úszás és úszó jellegű feladatok   

 Sajátítsák el a  bemelegítés és a levezetés szempontjainak ismeretét.   

 Választott úszásnemben készségszintű, egy másikban 150 méteren vízbiztos folyamatos 
úszás.   

 Intenzív úszásra törekvés rövidtávon.   

 Fejesugrás és folyamatos taposás a mélyvízben.   

 Az úszással összefüggő balesetvédelmi utasítások, valamint az uszoda, fürdő 
viselkedési szabályainak betartása.   

 Ismeretek az úszástudás, a vízbiztonság szerepéről az egészség megőrzésében és az 
életvédelemben.   

 Külső visszajelzés információinak elfogadása és hasznosítása a különböző úszásnemek 
gyakorlásánál.   

Sportjátékok   

 A sportjátékok technikai és taktikai készletének elsajátítása, ezek alkalmazása 
testnevelési játékokban, játékos feladatokban és a sportjátékban és kisjátékokban.   

 Törekvés a játékelemek (technikai, taktikai elemek) pontos, eredményes végrehajtására 
és tudatos kontrollálására.   

 A sportjátékok játékszabályainak ismerete és alkalmazása.   

 Szabálykövető magatartás, önfegyelem, együttműködés kinyilvánítása a 
sportjátékokban.  

 



Atlétika jellegű feladatok Atlétika jellegű feladatok:   

 A tanult futó-, ugró-, dobógyakorlatok jártasság szintű elsajátítása.  

 Sajátítsák el a tanulók a magas- és a távolugrás alapvető fázisainak, a nekifutásnak és 
az ugrásnak lényeges elemeit,   

 Ugrásoknál a nekifutás távolságának és sebességének kialakítása tapasztalatok 
felhasználásával.  

 A kar- és láblendítés szerepének ismerete az el- és felugrások eredményességében.   

 Sajátítsák el  a hajítás legjellegzetesebb mozzanatát, az ívképzést,   

 Sajátítsák el a hajításnál a kar és a váll mozgásának összhangját.  

 A kislabda-hajító technika képességeknek megfelelő elsajátítása.  

 A rajtok végrehajtása az indítási jeleknek megfelelően.  

 Tudjon a tanuló rajtot végezni különböző kiindulóhelyzetből és ezeke4t biztonságos 
végrehajtani.  

 A vágta és a tartósfutás technikájának végrehajtása a mozgásmintának megfelelően.   

 Ugrásoknál a nekifutás távolságának és sebességének kialakítása tapasztalatok 
felhasználásával.   

 A kislabda-hajító technika képességeknek megfelelő elsajátítása. A kar- és láblendítés 
szerepének ismerete az el- és felugrások eredményességében.   

 Az atlétikai versenyek alapvető szabályainak ismerete.   

Torna jellegű feladatok   

 A testtömeg uralása nem szokványos támaszhelyzetekben és támaszgyakorlatokban – 
szükség esetén segítségadás mellett.   

 A tanult akadályleküzdési módok és feladatok biztonságos végrehajtása. A dinamikus 
és statikus egyensúlygyakorlatok végrehajtása a képességnek megfelelő magasságon, 
szükség esetén segítségadás mellett.   

 Talaj-, illetve gerendagyakorlat önálló összeállítása a tanult elemekből és 
gyakorlatokból.  

 A járások, ritmizált lépések, futások és szökdelések technikailag megközelítően 
helyesvégrehajtása.   

 A gyakorlatvégzések során előforduló hibák elismerése és a javítási megoldások 
elfogadása.   

 A balesetvédelmi utasítások betartása.   

 Segítségnyújtás a társaknak.   

 

 

 



Alternatív környezetben űzhető sportok   

 A tanult alternatív környezetben űzhető sportágak alaptechnikai gyakorlatainak 
bemutatása.   

 A sportágak űzéséhez szükséges eszközök biztonságos használata.   

 A természeti és környezeti hatások és a szervezet  alkalmazkodó képessége közötti 
összefüggés ismerete.   


